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Online-Trading Vorname Name

Aufgabenset

D Einstieg

a) Investieren Sie schon Geld? Wenn ja, kreuzen Sie an, in was Sie investieren, und ergénzen Sie falls nétig die Liste.
Wenn Sie nicht investieren, notieren Sie kurz die Griunde dafr.

Aktien
Obligationen

Kryptow&hrung

Ich investiere nicht, weil ...

b) Geben Sie Ihre Einschatzung zu den folgenden drei Aussagen ab.

1. Aussage: Traden ist richtig aufwendig, denn man muss jeden Tag die Kurse tberprifen und standig kaufen und verkaufen.

- .
<4 >

Stimme gar nicht zu Stimme voll zu

Hinweis: Zeichnen Sie ein Kreuz in den Slider, z.B. mit der Zeichenfunktion von Microsoft Edge oder dem PDF Online Editor.

c) 2. Aussage: Zum Traden braucht man erst mal richtig viel Geld, sonst kann man damit nicht beginnen.

o .
+ '

Stimme gar nicht zu Stimme voll zu

Hinweis: Zeichnen Sie ein Kreuz in den Slider, z.B. mit der Zeichenfunktion von Microsoft Edge oder dem PDF Online Editor.

d) 3. Aussage: Ich schitze mich beim Traden als sehr risikofreudig ein.

o .
+

Stimme gar nicht zu Stimme voll zu

Hinweis: Zeichnen Sie ein Kreuz in den Slider, z.B. mit der Zeichenfunktion von Microsoft Edge oder dem PDF Online Editor.
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2) Anlageprodukte
a) Lesen Sie die Einleitung und den Abschnitt 1 des Fallbeispiels «Online-Trading». Uberfliegen Sie zuerst den Auftrag 2b), damit
Sie wissen, worauf Sie beim Lesen achten mussen.

b) Ein Kollege von lhnen hat gehért, dass Sie sich ibers Traden informiert haben, und fragt Sie nun, ob Sie ihm ein paar
Grundsatze erklaren konnten.

Wahlen Sie zur Erklarung zwei Anlageprodukte (Aktien, Obligationen usw.), die Sie in dem Fallbeispiel kennengelernt haben, und
beschreiben Sie diese kurz.

Gehen Sie dabei insbesondere auf die Vor- und Nachteile ein und erldutern Sie, fur welches Risikoprofil und fur welchen
Anlagehorizont sich die beiden ausgewahlten Produkte eignen.

3) Onlinebroker

a) Beschreiben Sie kurz und biindig, was ein Onlinebroker ist.

b) Uber einen Onlinebroker kénnen Sie mit wenigen Klicks eine Aktie kaufen. Die folgende Abbildung zeigt, wie das auf einer
Onlinebroker-App aussieht.

Es fehlen jedoch drei Begriffe in der Abbildung (markiert mit roten Boxen).

43.34 43.42 43.38 0.14

Ty < >
Kaufen/Verkaufen < Verkauf >
Aktien [F — 1 +

Take Profit / Stopp Loss hinzufiigen

Order platzieren

Details ausblenden

Ordnen Sie die Beschreibungen der Begriffe der korrekten roten Box in der Abbildungzu und nennen Sie jeweils den Begriff, der
in der roten Box stehen sollte.

1.

bitte wéahlen
2:

bitte wéhlen
3:

bitte wahlen
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4) Gebihren

Sie werden im Folgenden fir bestimmte Anlagestrategien die Gebihren des Onlinebrokers C berechnen.

Studieren Sie dazu zuerst das Fallbeispiel «Online-Trading», Abschnitte «Gebuhren», «Unterschiedliche Onlinebroker,
unterschiedliche Gebuhren» und «Onlinebroker fiur Kleinanleger».
Vollziehen Sie dabei insbesondere die Berechnungen der Gebihren nach, die bei den Onlinebrokern A und B entstehen.

a) Zeigen Sie Schritt fur Schritt auf, wie sich die Geblhren fur Saras Strategie (52 Franken) und Noahs Strategie (wenn er nur
Schweizer Aktien kauft = 2.30 Franken) bei Onlinebroker C zusammensetzen.

Die Zusammenstellung der Gebuhrensétze finden Sie hier.

Transaktionsgebiihren/Courtagen

0.5%, mind. 1 CHF auf Schweizer Aktien

Borsengebthren Zussatzlich zur Courtage, Hohe je nach
Borse unterschiedlich
Stempelgebthr 0.075% fur Schweizer Aktien und 0.15%

fur auslandische Aktien

Wechselkursgebtihren

0.95%

Gebuhr ausldndische Aktien und
auslandische Transaktionssteuer

Je nach Burse/Land unterschiedlich
Im Regelfall: 0.5%, mind. 1 CHF

Inaktivitdtsgebuhr pro 3 Monate

0 CHF

Depotgebuhr pro Jahr

0 CHF

b) Vergleichen Sie fiir Saras Strategie die Gebiihren, die bei den Onlinebrokern A und C anfallen, und notieren Sie die Gebihrenart,
bei welcher der grésste Unterschied sichtbar wird.

c) Vergleichen Sie fiir Noahs Strategie die Gebiihren, die bei den Onlinebrokern B und C anfallen, und notieren Sie die Gebiihrenart,
bei welcher der grosste Unterschied sichtbar wird.
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d)

e)

f)

g)

h)
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Leah, Saras Freundin, hat wenig Lust, selbst Aktien herauszusuchen, um diversifiziert zu investieren. Sie mdchte einfach alle
drei Monate 150 Franken in einen ETF investieren. Sie befirchtet jedoch, dass die Geblhren bei einem so kleinen Betrag ihren
Gewinn wegfressen wirden.

Berechnen Sie die jahrlichen Gebuhren, die Leah bezahlen musste, wenn Sie Onlinebroker C nutzen wirde.

Nehmen Sie an, dass sie in einen ausléndischen ETF investiert und dadurch die auslandische Courtage sowie eine
Wechselgebihr bezahlen muss.

Berechnen Sie den Gewinn, den Leah am Ende eines Jahres bei einer Rendite von 1,75% pro Quartal mit ihrer Strategie erzielt
hat.

Ergénzen Sie dazu die folgende Tabelle. Orientieren Sie sich dabei an den Zahlen in den Zeilen Marz, Juni und September.
Beachten Sie, dass die Rendite jeweils erst nach den drei Monaten anfallt.

Monat Gebiihren Neuinvestition Letzte Total

Investitionen

inkl. Rendite
Marz 2.65 CHF 147.35 CHF 0 CHF 147.35 CHF
Juni 2.65 CHF 147.35 CHF 149.93 CHF 297.28 CHF
September 2.65 CHF 147.35 CHF 302.48 CHF 449.83 CHF
Dezember 2.65 CHF 147.35 CHF

Gewinn:

Nehmen Sie Stellung zu Leahs Beflrchtung, die Geblhren wirden bei einem so kleinen Betrag den Gewinn wegfressen.

Leah Uberlegt nun, dass sie Gebuhren sparen kdnnte, wenn sie anstatt 4-mal im Jahr je 150 Franken nur 2-mal pro Jahr
300 Franken investieren wirde. So musste sie statt 10.60 Franken jahrlich nur 8.60 Franken an Gebihren bezahlen.

Ergénzen Sie fur diesen Fall die folgende Tabelle. Rechnen Sie mit derselben Rendite (= 3,5% pro 6 Monate).

Monat Gebiihren Neuinvestition Letzte Total

Investitionen

inkl. Rendite
Juni 4.30 CHF 295.70 CHF 0 CHF 295.70 CHF
Dezember 4.30 CHF 295.70 CHF

Erkldren Sie in ein paar Satzen, wieso Leah trotz tieferer Gebihren in Auftrag 4g) am Ende des Jahres ein Anlageportfolio mit
tieferem Wert hat als in Auftrag 4e).




i) Leah investiert weiterhin 4-mal im Jahr je 150 Franken.
Stellen Sie sich vor, dass die Weltwirtschaft im vierten Quartal in eine schwere Krise rutscht und deshalb die Rendite in diesem
letzten Quartal anstatt 1,75% nun -2,1% betragt, was einer Jahresrendite von -8% entspricht.

Berechnen Sie Leahs Gewinn bzw. Verlust bei diesem Szenario.

j) Leahs Kollege Amadeo hat dieselbe Strategie wie sie, also vier Investitionen pro Jahr zu 150 Franken. Er benutzt aber einen
anderen Onlinebroker mit Gebthren von 5.30 Franken pro Transaktion fir diese Strategie.

Schauen Sie sich die untenstehende Abbildung an. Sie zeigt den Wert des Anlageportfolios von Amadeo und Leah, wenn beide
ihre Strategie fur zehn Jahre weiterverfolgen. Zusatzlich zeigt die Abbildung den Geldwert nach zehn Jahren, wenn Leah und
Amadeo nicht investiert, sondern jeweils 150 Franken ins Sparschwein gesteckt hatten.

ANLAGEVERMOGEN NACH 10 JAHREN
bei guartalsweiser Investition von 150 CHF

CHF
10000

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

Leahs Anlagevermdgen (1 75% Rendite und 2 65 CHF
Gehbihr pro Quartal)

—— Amadeos Anlagevermogen (1.75% Rendite und 5.30 CHF
Gebuhr pro Quartal)

Anlagevermogen chne Rendite und Gebuhr

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Abbildung.

Weil Amadeo héhere Geblhren bezahlen muss, erwirtschaftet O Richtig O Falsch
er verglichen mit der «Sparschwein-Strategie» spéter als

Leah einen Gewinn.

Die Differenz zwischen dem Wert des abgebildeten O Richtig O Falsch
Anlagevermégens von Leah und demjenigen von Amadeo

bleibt Uber die Zeit konstant.

Es lohnt sich, die Gebuhren so tief wie mdglich zu halten, denn O Richtig O Falsch
sie fallen aufgrund des Zinseszinseffekts je langer, desto

stéarker ins Gewicht.
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5) Onlinebroker Il

a) Onlinebroker-Apps senden Nutzer:innen oft Push-Notifikationen wie die folgende:

6:00

Monday, October 13

Fre Market Alert: NFLX (Netfitx, inch is dropping
befare market open

Schatzen Sie ein, wie Nutzer:innen auf solche Push-Notifikationen reagieren.

b) Erklaren Sie, inwiefern Push-Notifikationen fiir Onlinebroker niitzlich sind.

c) Nennen Sie mégliche Griinde, wieso Push-Notifikationen aus Sicht der Nutzer:innen problematisch sein kénnen.

d) Wo sehen Sie die Vorteile und die Nachteile von Onlinebroker-Apps? Nennen Sie einen Vorteil und einen Nachteil.

6) Transferauftrag

Bei diesem Auftrag geht es darum, einen selbst gewahlten Onlinebroker zu analysieren und dessen Gebuhren herauszufinden.
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a) Googeln Sie nach dem Stichwort «Onlinebroker» und wéhlen Sie einen Onlinebroker aus.
Tragen Sie die wichtigsten Informationen stichwortartig in die Tabelle ein.

Name:

Geografischer Sitz des Onlinebrokers:

Kontoeréffnung aus der Schweiz méglich (Ja/Nein): Ja
Finma-reguliert (Ja/Nein): Ja
Europaische Einlagensicherung (Ja/Nein): Ja

Angebotene Produkte: Aktien, Obligationen, Anlagefonds, ETFs, Krypto

usw.

Auswahl an Produkten: Wie viele Aktien, ETFs usw. kann man handeln?

Mindestbetrag:

Gibt es einen Kundendienst?

Bringen Sie im nachsten Schritt die verschiedenen Gebthren in Erfahrung.
Lesen Sie dazu die Bedingungen auf der Website des Onlinebrokers genau durch.

Transaktionsgebiihren/Courtagen:

Bérsengebihren:

Stempelgebuhr:

b) Beurteilen Sie, ob der gewéhlte Onlinebroker fir einen Kleinanleger, der wenig traden méchte, geeignet ist. Begriinden Sie lhre
Antwort in ein paar Satzen.
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